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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Ulf von Hielmcrone (SPD})

und

Antwort

der Lahdesregierung — Minister fiir léindliche Rdume,
Landwirtschaft, Eméahrung und Tourismus —

Vorruhestandsregelung ab 58 Jahren (58er-Regelung) bei
den Wasserbauern der Amter fir Land- und
Wasserwirtschaft an der Westkiiste

1. Wie viele der bei den Amtern fiir Land- und Wasserwirischaft an
der schleswig-holsteinischen Westkiste beschaftigten Wasser-
bauer werden aufgrund der 58er-Regelung vorzeilig in den Ruhe-
stand gehen — aufgeschlisselt nach den einzelnen Baubezirken?

Eine abschlieBende Beantwortung der Frage ist z.Zt. nicht méglich, weil
die Frist, innerhalb derer sich die Wasserbauer entscheiden kénnen,
noch his zum Ende dieses Jahres [&uft. Bisher sind mit im Kistenschutz
téatigen Wasserbauern des Bereichs ALW Husum 6 und des Bereichs
ALW Heide 3 Aufldsungsvertrdge geschlossen worden. Eine Aufschiiis-
selung nach Baubezirken ist aus datenschutzrechtlichen Grinden nicht
zulassig.

Die Landtagsdrucksachen sind fortlaufend und einzeln beim Verlag Schmidt & Klaunig, RingstraBe 19, 24114 Kiel, Fernruf 04 31/8 20 95, zu beziehen.
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2. Wird es aufgrund der zu erwartenden Abgénge an qualifiziertem
Personal zu Engpéssen bei den Kiistenschutzarbeiten kommen?

Nein. Die 58er-Regelung in Verbindung mit der Wiederbesetzungssper-
re kann einen erheblichen Riickgang des Personalbesatzes mit sich
bringen. Die Sicherheit der Deiche gegen Sturmfluten ist gleichwohl
gewshrigistet. Der zu erwartende Umfang der Personalreduzierung
diirfie etwa in der GréBenordnung liegen, die in dem seit mehr als einem
Jahr bekannten Gutachten (iber die Regiebetricbe als Einsparpotential
beschrieben wurde. Die zur Zeit laufende Umaorganisation der Regiebe-
triebe fir den Kilstenschutz dient dazu, die vorhandsnen Ressourcen
s0 effektiv wie mbglich einzusetzen.

3. Wie beabsichtigt die Landesregierung, einem mdéglichen Fehibe-
stand an Wasserbauern entgegenzuwirken?

Fiir das laufende Jahr werden sich im Bereich des Kiistenschutzes keine
personellen Probleme ergeben. Eine Prognose der kinftigen personel-

len Baesetzung ist gegenwdrtig nicht mdglich — s. hierzu auch Antwort zu
Frage 1. Bereits jetzt ist aber eine Arbeilsgruppe damit beauftragt, im
Hinblick auf die Realisierung des Organisationsgutachtens die Aufgaben

zu {iberprifen und den notwendigen Personalbedarf zu ermitteln. AuBer-
dem kann ggf. von der Méglichkelt Gebrauch gemacht werden, durch
Ausscheiden freiwerdende Stellen mit Nachwuchskraften zu besetzen
und dadurch die Lelstungsfihigkeit der Begiebelriebe langfnsﬂg struk-
turell zu verbessermn. .
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